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Hören und sehen 
 
Aufgabe 1 
1 eigene Antwort 
2 Das ist ein Computercode. Es ist das kleinste Element der Computersprache. 
3 Wahrscheinlich will er mit einem Mädchen flirten, ist aber unsicher über sein eigenes 
Vorkommen/Aussehen. Deswegen schickt er ihr ein Foto von einem anderen Jungen. 
4 Verschiedene Antworten möglich, u.a.:  
Zitat: “Wie fühlt sich das echte Leben an?”  
Erklärung: Einige Menschen leben nur online, und haben nur digitale Freunde. Diese 
Personen wissen nicht mehr, wie das wirkliche Leben anfühlt. 
5 Wo der Sänger auch ist, er ist auch wieder nicht da. Zum Beispiel: auf einem Fest ist er mit 
seinem Gedanken irgendwo online. Oder: In einem Gespräch mit Freunden beschäftigt er 
sich auch mit seinem Handy und hört dann nicht wirklich gut zu. 
6 eigene Antwort 
 
Aufgabe 2 
Steentijd:    10.000 jaar geleden bewoond door jagers uit de steentijd 
Geboorte van Christus:  bevolking door Germaanse stammen.  
Vroege middeleeuwen:          marktplaatsen, bevolkingstoename 

11e eeuw:  stadsmuur, blauwe kleur is gemaakt van wilgenplant en wordt 
verkocht. 

15e eeuw: wereldmarktleider in blauwe verf, met 20.000 inwoners 4e 
grootste stad in Duitsland     

Einde 17de eeuw:         slechts 7000 inwoners – velen zijn vertrokken. Reden: blauwe   
kleur is nu goedkoper uit India        

Industrialisering:             Nieuwe opleving door de mouterijen – moutfabrieken.     
60‘s:               Plattenbauten (geprefabriceerde bouwwerken)    
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Lesen 
 
Aufgabe 3 
eigene Antwort, zum Beispiel: 
1 Hast du schon gehört, dass Petras Freund fremdgegangen ist? 
2 Ein Hoax ist eine Falschmeldung. Es kann zum Beispiel ein Diebstahl begangen sein, 
obwohl man vielleicht nur etwas ausgeliehen hat, was andere Personen nicht bekannt war. 
 
Aufgabe 4 
a Rüstzeug für rassistischer Vorurteile, Textteil 3 
a Gerüchte unterscheiden sich je nach Region, Textteil 1 
a Der Bundesminister ist auch dabei, Textteil 2 
 
Aufgabe 5 
1 Ze wilden een overzicht hebben over alle geruchten over vluchtelingen, die de ronde doen. 
   Ze willen laten zien waar de geruchten vandaan komen. 
2 B 
3 A Falsch, B Falsch, C Falsch, D richtig 
4 C 
5 a ihretwegen - Asylbewerber      e die - AfD, Pegida 
   b die - Gerüchte        f  denen - Leute, die mit Gerüchte konfrontiert sind 
   c sie - Schwarz und Helme       g sie - Geflüchteten 
   d die - erfundene Autogeschichte        h wir - Schwarz und Helme 
6 A 
 
Aufgabe 6 
1 mittlerweile 
2 widerlegen 
3 angeblich 
4 den Bach runtergegangen 
5 untersagen 
6 schaffen 
7 Forschung 
8 Betroffenheit  
 
Aufgabe 7 
eigene Antwort, zum Beispiel:  
Gerücht: Lidl-Filiale in Heidelberg schließt wegen Diebstählen 
Stichwörter: Schließung, Lidl, Heuauer Weg, Gerücht, Januar, erhöhte Kundenfrequenz, 
keine Eskalation, 
 
Aufgabe 8 
1 Suchmaschine  6 bestimmen 
2 Kommunikation  7 speichern 
3 herunterladen  8 Datenschutz 
4 mobbing   9 Verhaltenskodex 
5 löschen   10 Nutzer 
Lösungswort: Mitglieder 
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Grammatik 
 
Aufgabe 9 

1. hätte; könnte, wäre, hätte (2x) 
2. Het is de zou-vorm: zou hebben, zou kunnen, zou zijn, zou weten, zou  

 
Aufgabe 10 

1. Könnten 
2. möchte 
3. könnten, würde 
4. müsste 
5. dürften 
6. hätten, würden 
7. würden, wäre 
8. wüsste 

 
Aufgabe 11A 

1. 2 
2. 3 
3. 2 
4. 1 

 
Aufgabe 11B 

1. Menschen hätten weniger Probleme miteinander, wenn es kein Internet gäbe/geben 
würde (irrealer Wunsch). 

2. Könntest du auch dafür sorgen, dass das Internet eine sichere Umgebung wird? 
(Bitte) 

3. Man dürfte auch zusammen besser darauf achten, was andere Menschen im 
Internet posten. (Möglichkeit) 

 
Aufgabe 12 

1. falsch 
2. richtig 
3. richtig 
4. falsch 
5. richtig 
6. falsch 
7. falsch 
8. falsch 

 
Aufgabe 13 

1. -e 
2. -e 
3. -e 
4. -en 
5. -es 
6. -en 
7. -en 
8. -em 
9. -en 
10. -es 
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Aufgabe 14 
1. Nächster → 1e naamval, mannelijk 
2. frohe → 4e naamval, meervoud 
3. Schönes → 4e naamval, onzijdig 
4. Gute → 4e naamval, vrouwelijk 
5. geehrte → 1e naamval, vrouwelijk 
6. freundlichen → 1e naamval, meervoud 

 
Aufgabe 15 
mögliche Antworten: 

1. Guten Tag! Gerne möchte ich mit Ihnen über die Herkunft unserer Ernährung und die 
Zuverlässigkeit der Informationen dieser Ernährung sprechen. 

2. Das ist in Ordnung. Stellen Sie ihre Fragen! 
3. Wie kann der Verbraucher wissen, wo sein ehrlicher/fairer Kaffee herkommt?  
4. Der Verbraucher könnte immer auf die Verpackung seines Kaffees schauen oder die 

Website des Produzenten besuchen. 
5. Könnte man das bei allen Produkten machen? Auch zum Beispiel bei zuckerfreier 

Cola?  
6. Jedes Produkt, dass du kaufst, müsste einen Aufkleber mit Informationen über die 

Herkunft haben. Ob es jetzt um stilles Wasser, starken Kaffee oder schwarzen Tee 
geht. 

7. Auf den Verpackungen steht auch, was im Produkt drin ist. Wäre es auch möglich, 
diese Informationen wegzulassen? 

8. Ja! Jeder Verbraucher könnte nämlich im Internet diese Informationen finden. 
9. Zum Schluss: haben Sie selbst mal darüber nachgedacht, wo zartbittere Schokolade 

im Supermarkt herkommt? 
10. Ja/nein, …   
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Sprechen 
 
Aufgabe 16  
1. BILD hatte über Übergriffe von Asylbewerbern auf Frauen in der Silvesternacht berichtet. 
Die wiedergegebenen Aussagen der vermeintlichen Opfer stimmten aber nicht.  
 
BILD schreef over vrouwen die tijdens Oud en Nieuw door asielzoekers aangevallen zijn. De 
verklaringen van de vermeende slachtoffers die hierbij in de berichtgeving door Bild gebruikt 
zijn, klopten niet.  
 
2. Möglicherweise spielten Vorurteile über Asylbewerber dabei eine Rolle. Kurz vor diesen 
vermeinten Angriffen gab es Anschläge in Frankreich, deswegen hatten manche Leute Angst 
für Syrer / Asylbewerber und wurden Schlussfolgerungen schnell und ohne sorgfältige 
Recherche gezogen.  
 
Mogelijk speelden vooroordelen over asielzoekers hierbij een rol. Kort voor deze vermeende 
aanvallen vonden er aanslagen in Frankrijk plaats. Hierdoor waren mensen bang voor Syriërs 
/ asielzoekers en trok men sneller conclusies, zonder hierbij zorgvuldig onderzoek te doen.  
 
3. Der amerikanische Botschafter in den Niederlanden hat gesagt, dass es in den 
Niederlanden Gebiete gibt, die gefährlich sind. Darüber hinaus sagte er, dass Autos und 
Politiker dort angezündet werden.  
 
De Amerikaanse ambassadeur in Nederland beweerde in internationale media dat er in 
Nederland gebieden zijn, die gevaarlijk zijn. Bovendien zei hij, dat in Nederland auto’s en 
politici in brand gestoken worden. 
 
4. ,,Ehemaliger DDR-Spion in Berlin gestorben: ein erneutes Beispiel der gefährlichen Einfluss 
Russlands‘‘ 
 
 
Aufgabe 18  
1. Thema und Quelle:  
Das Schaubild gibt Auskunft dar über wie glücklich die Einwohner von einigen europäischen 
Ländern sind. Das Schaubild liefert Informationen über die Beziehung zwischen dem 
Medianeinkommen und der Lebenszufriedenheit in verschiedenen Ländern. Aus der Grafik ist 
zu entnehmen, dass die Einwohner mit den höchsten Einkommen, nicht die glücklichsten 
Menschen sind. Die Grafik wurde von ….. erstellt. Die Daten stammen aus dem Jahr …..  
 
2.  Aufbau: 
Die x-Achse zeigt die Lebenszufriedenheit der Menschen. Diese Werte sind in Zahlen von 1 
bis 10 angegeben. Die y-Achse zeigt das Medianeinkommen. Diese Werte sind in Euro 
angegeben. 
 
3.  Erläuterung: 
Es ist ein Unterscheid zwischen der Lebenszufriedenheit in Deutschland und den 
Niederlanden zu beobachten. Im Vergleich zu den Niederlanden ist die Lebenszufriedenheit 
in Deutschland niedriger. Obwohl das Medianeinkommen in Deutschland höher ausfällt, ist 
man in der Niederlande glücklicher.  
 
4. Kommentar: 
Es fällt auf, dass die Einwohner von süd-europäischen Ländern das Leben durchschnittlich 
mit einer niedrigeren Note beurteilen als die Einwohner der nord-europäischen Länder wie 
Dänemark, Schweden und die Niederlande. Auch ist festzustellen, dass die 
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Lebenszufriedenheit nicht nur vom Medianeinkommen abhängt. Aus der Grafik geht leider 
nicht hervor, welche sonstige Gründen zu dieser unterschiedlichen Lebenszufriedenheit 
beitragen.  
 
Aufgabe 20 
eigene Antwort 
 
Aufgabe 21 
eigene Antwort  
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Landeskunde 
 
Aufgabe 23 

1. De sterren staan voor de verschillende gebieden waaruit Thüringen is ontstaan. 
2. C 
3. B 
4. B 
5. De Weimarer Klassik nam tradities en progressieve invloeden van de wereldcultuur 

op, overschreed zelf de nationale grenzen en werd zelf ook deel van deze 
‘Weltkultur’. Er ontstonden literaire werken die gekenmerkt werden door openheid, 
menselijk streven en de aanspraak dat iedereen zich kan/moet ontwikkelen. In 
Weimar kwamen verschillende geestelijke stromingen, dichters en denkers, bij 
elkaar: Wieland, Goethe, Herder, Schiller kwamen allemaal naar deze stad om hun 
denken te delen. Deze mensen staan voor voorbeeldelijk intellectuele prestaties uit 
deze tijd en zo is Weimar ook een ‘Geisteszentrum’ geworden. 

6. Zodat ook kinderen al vroeg worden geïnformeerd over de zaken om hen heen. 
Bovendien weet dit format ook slechter nieuws op een verantwoordelijke manier aan 
de kinderen over te brengen. 
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Weißt du es noch? 
 
Aufgabe 25 
1 

Dativ Akkusativ 

helfen, begegnen, danken, folgen, glauben 
gratulieren, gefallen, gehören 

es gibt, bitten, fragen, genießen, kosten, 
interessieren 

2 
eigene Antwort, zum Beispiel: 
Es gibt noch ein Stück Kuchen. Wer möchte es? 
Auf Pinkpop bin ich meinem Deutschlehrer begegnet. 
Kannst du mir mal bei dieser Aufgabe helfen? 
 
Aufgabe 26 
1  meinen Freunden 
2  den Anweisungen 
3  Ihnen 
4  deiner 
5  der 
6  mich 
7  euch 
8  die 
9  den 
10 keine neuen 
 
Aufgabe 27 
1 Gehst du lieber ins Kino oder guckst du lieber einen Film im Internet? Ich gehe gern          
ins Kino, aber am liebsten gucke ich einen Film im Internet. 
2 Im Internet wird viel chinesisch gesprochen, aber am meisten wird englisch gesprochen. 
3 Eine Mail schreiben ist persönlich, aber einen Brief schreiben ist persönlicher 
4 Das Fernsehen ist alt, aber das Radio ist am ältesten. 
5 Chatten im Internet ist toll, aber sich in der Kneipe treffen ist am tollsten.  
6 Erwachsene lernen schnell, aber Kinder lernen am schnellsten. 
7 Ich benutze das Handy häufig, aber der Computer benutze ich häufiger. 
8 Informationen suchen war vor 30 Jahren einfach, aber ist heutzutage am einfachsten. 
9 Ein Kilo Blumen ist genauso schwer wie ein Kilo Metall. 
 
Aufgabe 28 
1 sei 
2 gebt 
3 denke 
4 zeigen 
5 postet 
6 schreiben 
7 streite 
8 stelle 
Lösungswort: Internetpost 
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Aufgabe 29A 
1  ein Schwerverletzter 
2  viele Reisende 
3  diese Fremde 
4  einem Deutschen 
5  ein Unbekannter 
6  ein Neues 
7 viele Arbeitslose 
 
Aufgabe 29B 
8 etwas Neues 
9  mein Bestes 
10 den Guten 
 
Aufgabe 30 
1 junger 
2 Am liebsten 
3 schneller 
4 schön 
5 höher  
6 öfter  
7 besser  
8 länger 
9 unentbehrliche  
10 am meisten  
 
Aufgabe 31 
1 euch bitten 
2 kostet mich 
3 genieße den Film 
4 gehört dir 
5 den Lehrer gefragt 
6 den Nachrichten glauben 
7 Ihnen danken 
8 interessieren uns 
9 helfen alten Leuten 
10 ihm folgen 
 
Aufgabe 32  
1 gesellschaftliches  = maatschappelijk.   
    Gibt es große gesellschaftliche Folgen der Krise, oder bemerken die 
   Einwohner nicht viel davon?    
2 verfolgt  = achtervolgt.   
     Der Dieb wurde vom Polizisten verfolgt.   
3 begrenzen  = beperken.   
    Unsere Kenntnis des Themas  ist begrenzt.  
4 Ausbildung   = opleiding, scholing.   
    Welche Ausbildung braucht man für diesen Beruf? 
5 gleichberechtigt  = gelijkgesteld, gelijkwaardig.   
    Sind unsere Positionen gleichberechtigt, oder verdiene ich weniger?  
6 schaffen   = veroorzaken   
     Du schaffst viele Probleme, falls du die Wahrheit jetzt nicht erzählst.  



 
 

 TrabiTour 5 vwo | Kapitel 3 | Antwoorden 

7 Praktikanten  = Stagiairs   
   Die Praktikanten lernen sehr viel bei dieser Firma.  
8 Überblick  = overzicht   
                                   Am Ende des Buchs findet man einen Überblick der Theorien.  
 
Aufgabe 33 
1  1 auswandern  einreisen 

2 Leidenschaft  anspruchslos 
3 Fernweh         Heimweh 
4 gestalten   auslösen 
5 Reiz   Enttäuschung 
6 veröffentlichen zensieren 
7 Wirklichkeit  Irrealität 
8 sich sehnen  verwünschen  
9 kritisch  Gleichgültigkeit 
10 künftig  früher     

2 eigene Antwort     
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Sehen und hören 
 
Aufgabe 34 
1 eigene Antwort 
 
Aufgabe 35 
1 Bedrijven kunnen bij bijv youtube nog ongemerkt reclame maken, door beroemde vloggers 
te benaderen. Doelgroep: jongeren die niet weten dat ze tot klant gemaakt worden. 
Sluikreclame! 
2 Nee, ze zegt dat alles wat ze op internet doet/laat zien puur een privé aangelegenheid is.  
Ja, ze geeft aan dat het sponsoring/ samenwerking is, bedrijven benaderen haar bewust met 
bepaalde producten. 
3  Het is voor hem duidelijk dat het reclame is, sluikreclame zelfs, omdat ze zich erg voor de 
merken inzet in haar video’s. 
4 Hij vindt dat je er niet aan mee moet doen. Velen worden verleid met snel geld verdienen, 
dat maakt het aantrekkelijk het te accepteren.  
5 richtig 
6 falsch 
7 richtig 
8 Nee, ze geeft aan dat dit het principe van Instagram is. Iedereen doet het, dus….  
 
Aufgabe 36 
1 Das Ziel des Bilds ist, Leute zu Täuschen und / oder Aufmerksamkeit zu ziehen.  
2 Der Maler hat durch spezielle Maltechniken Tiefe kreiert, damit es scheint als würden die 
Männer in ein Loch fallen.  
 
Aufgabe 37 
1 c (Statistische Fehler in Kauf nehmen) 
2 g (Kleine Tricks für die eigene Authentizität) 
3 e (Guter Status an erster Stelle) 
4 b (Die Genauigkeit der Statistik) 
5 a (Macht vs. Abhängigkeit) 
6 d (Plausible Manipulationen für große Belangen) 
 
Aufgabe 38 
eigene Antwort, zum Beispiel: 
1 falsch 
2 richtig 
3 richtig 
4 falsch 
5 richtig 
 
Aufgabe 39A 
Mensen moeten onder de indruk zijn; lezers moeten het nieuws verspreiden; men wil geld 
verdienen. 
 
Aufgabe 39B  
1 C 
2 B 
3 B 
4 A 
5 B 
6 B 
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Aufgabe 40 
eigene Antwort 
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Lesen 
 
Aufgabe 41 
1.  Schweres Erdbeben in Mexiko + besorgt 
Begründung: Möglicherweise gibt es Tote und Verletzte, deswegen ist man besorgt. 
2.  Laura Dahlmeier siegt beim olympischen Biathlon + euphorisch oder zufrieden.  
Begründung: Fans sind euphorisch über die Nachricht, sie sind sehr zufrieden mit der 
Leistung Dahlmeiers.  
3. Innen Bio, außen Plastik + problematisch. 
Es ist problematisch, dass man viele biologische Produkte kauft, sondern beim Müll nicht an 
biologische Alternativen denkt.  
4. Auf dem Weg in eine neue Regierung + hoffnungsvoll 
Man hofft, dass die neue Regierung den Zustand des Lands verbessern wird.  
 
Aufgabe 42 
Absatz 1 Mann sollte den Nachrichten auch Positives entnehmen können und dort 
nicht nur über die vielen Konflikte in der Welt erfahren. 
Absatz 2 Der konstruktive Journalismus findet nicht bei jedem Anklang.  
Absatz 3 Es ist schwer, sich das Konstruktive zur Gewohnheit zu machen. 
Absatz 4 Nicht nur die kleinen Spieler setzen auf ‘konstruktiv’.  
Absatz 5 Jeden Tag, jede Woche oder jedes halbe Jahr erscheinen: Das macht einen    
Unterschied für konstruktive Inhalte. 
Absatz 6 Die Meinung der Leser ist wichtig, aber nicht entscheidend. 
Absatz 7 Auch im Nachbarland wird mit konstruktiven Ansätzen experimentiert. 
Übrig bleibt: Konstruktiver Journalismus wird in Zukunft einen bedeutenden Platz in Medien 
haben. 
 
Aufgabe 43 
1 De journalistiek moet de wereld als geheel laten zien, daarom niet alleen maar het 
negatieve behandelen, maar ook positieve thema’s en evt. manieren om conflicten op te 
lossen.  
2 Om de aandacht van de consument te trekken, dat gebeurt met name met het ‘negatieve’.  
3 Er gebeuren in de wereld nooit alleen maar ‘slechte’ dingen, dat moet een krant ook laten 
zien.  
4 sommige collega’s vinden dat de dingen mooier worden gemaakt dan ze zijn 
(Schönfärberei) en ook zouden lezers erdoor versuft worden (Verdummungspropaganda) 
5 A 
6 B 
7 Omdat ze bij Kater Demos ieder half jaar een magazine uitbrengen, hebben ze meer tijd 
en mogelijkheden om nuances in hun stukken aan te brengen. Dat is voor de dagbladen 
lastiger, omdat er meer haast achter zit.  
8 Unterstützer des … (Absatz 2) 
 
Aufgabe 44 
mögliche Antworten: 
1 Die Aufmerksamkeit der Medien liegt häufig bei Problemlagen. 
2 Der neue Vorschlag ist bei vielen Mitarbeitern umstritten. 
3 Es gibt Ärger über die negative Berichterstattung vieler Zeitungen. 
4 In der Praxis begegnen Journalisten viele Schwierigkeiten. 
5 Den Wunsch, Lösungen in Artikeln aufzuzeigen, gibt es in der ganzen Gesellschaft. 
6 Diese Revolution in der Medienlandschaft spielt bis jetzt eine untergeordnete Rolle.  
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Aufgabe 45 
eigene Antwort, zum Beispiel: 
In Frankfurt zeigt sich, wie skrupellos die Behörden mit Obdachlosen umgehen. 
Dass Wohnungslose in der Regel kein Geld besitzen und deshalb oft betteln gehen, dürfte 
eigentlich bekannt sein. Die Stadtpolizei in Frankfurt bestraft die Obdachlosen mit 
Geldstrafen, statt ihnen zu helfen aus ihrer Situation herauszukommen. Die Stadt könnte 
zum Beispiel zunächst leerstehende Gebäude einrichten als Nachtlager für Obdachlose.  
Die Polizei verlangte in mehreren Fällen von den Betroffenen ein Verwarngeld, das 
unmittelbar vor Ort entrichtet werden müsse, obwohl die Obdachlosen dies vielleicht gar 
nicht bezahlen könnten. Bestraft werde das Schlafen auf Bänken und in Fußgängerzonen, 
da es unter den Tatbestand des “Lagerns im öffentlichen Raum” falle. Und das sei nach der 
städtischen Gefahrenabwehrverordnung nun mal eine Ordnungswidrigkeit. Pläne für die 
Lösung dieses Problems gibt es vorerst noch nicht, aber Bürger verlangen von der 
Stadtverwaltung jetzt eine gute Regelung für den Umgang mit Obdachlosen, denn “so könne 
man nicht mit Leuten umgehen”, sagt der Sprecher der Bürgerinitiative.  
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Schreiben 
 
Aufgabe 46 
eigene Antwort, zum Beispiel: 
1 Sie sind (un-)zuverlässig / (un-)glaubwürdig, schnell, beliebt vor allem bei Jugendlichen 
2 Vorteile: die Informationen werden schnell weitergegeben, man kann damit viele 
Menschen erreichen, es ist modern. Nachteile: viele benutzen es für Fake News, man kann 
nicht kontrollieren, ob es stimmt, man braucht einen Internetanschluss 
3 eigene Antwort 
 
Aufgabe 47 
eigene Antwort, zum Beispiel: 
Wenn ich eine Million im Lotto gewinnen würde, würde ich nie wieder arbeiten. 
Wenn ich morgen meinen zukünftigen Beruf wählen müsste, würde ich dasselbe wählen, wie 
die Anderen in meiner Klasse. 
Wenn ich einen Taschendieb erwischen würde, würde ich die Polizei rufen. 
 
Aufgabe 48 
In de tweede tekst zijn de samenhangen beter zichtbaar. Dit wordt bereikt door verschillende 
voegwoorden te gebruiken. 
1 
1 Aufzählung: nicht bloß, sonder auch  
2 Schlussfolgerung: also 
3 Gegensatz: während 
4 Begründung: deshalb, weil 
5 Bedingung: solange 
2 
eigene Antwort: 
1 Aufzählung: und, außerdem, auch  
2 Schlussfolgerung: folglich, kurz 
3 Gegensatz: aber, dagegen, dennoch, doch, obwohl, trotzdem 
4 Begründung: denn, darum, deswegen, aufgrund davon 
5 Bedingung: wenn, falls, vorausgesetzt dass 
3  
Deutschland gehört zu den reichsten Ländern der Welt, aber der Reichtum ist sehr ungleich 
verteilt. Während Millionen Menschen als arm gelten, gibt es Wohlhabende, die sich ein 
besonders gutes Leben leisten können. Unter den Reichen gibt es Unterschiede, denn ganz 
wenige Menschen gelten als superreich. Sie haben Hunderte Millionen auf dem Konto. 
Außerdem haben Wissenschaftler vom Deutschen Institut für Wirtschaftsforschung 
nachgerechnet: Die 45 reichsten deutschen Familien besitzen zusammen genau so viel 
Geld wie die ärmere Hälfte der Bevölkerung. Das sind mehr als 41 Millionen Menschen. 
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Aufgabe 49 
1 
1 um … zu 
2 weil / da 
3 Damit 
4 indem 
5 Als 
6 während 
7 aber / jedoch 
8 sondern 
9 Nachdem 
10 Ob 
2 
1. erfassen 
2. bewegt hatte 
3. fahren konnte 
4. tötete 
5. bedrohte … verlangte … zu bewerfen 
6. warf 
7. (wurde) … festgenommen 
8. ist … abgenommen  
9. Bezahlt hatte … gehen 
10. Werden will 
 
Der Regel ist, dass man das Verb immer am Ende der Satz stellen muss.  
 
Aufgabe 50 
1 in verschillende verhalen geloofd: de aliens, Loch Ness enz. maar niet intensief ermee 
bezig 
2 de aanslag van 11 september, dwaasheid, absurditeit, idioterie 
3 mensen hebben niet de nodige kennis en zoeken naar simpele antwoorden 
4 mensen hebben een saai / eenzaam leven en zoeken naar iets spannends / aandacht en 
respect 
5 Mensen die in samenzweringstheorieën geloven kunnen met behulp van internet met 
elkaar communiceren, ideeën uitwisselen, elkaar versterken en een groter publiek bereiken. 
6 men wordt sterk bekritiseerd, uit de groep verwijderd, bedreigd, onterecht beschuldigd 
7 geïnspireerd door een vriendin, de theorieën onderzocht, achteraf groot gevoel van 
schaamte 
8 Kunnen positief zijn omdat men niet zo ook schandalen kan ontdekken, het wordt 
gevaarlijk als men daardoor zichzelf of anderen kan verwonden of als de ideeën in strijd met 
de grondwet zijn. 
 
Aufgabe 51 
eigene Antwort 
 
Aufgabe 52 
1 eigene Antwort, zum Beispiel: 
Die Wissenschaftler haben eine neue Möglichkeit entdeckt, um das Lernen zu verbessern. 
Mit dem von ihnen gebauten Helm kann der Inhalt eines USB-Sticks innerhalb einigen 
Stunden im Gehirn gespeichert werden. Viele Schüler und Studenten werden diese 
Erfindung begeistert begrüßen, weil sie hoffen, so viel schneller und einfacher gute Noten zu 
bekommen. Die Politiker machen sich aber Sorgen. Sie befürchten, dass der Helm in 
falschen Händen für gefährliche Gehirnwäsche benutzt wird.  Außerdem ist noch nicht 
deutlich, wie lange das Wissen im Gehirn bleibt. 
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Sprechen 
 
Aufgabe 53 
eigene Antwort, zum Beispiel:  
1. Mit dem Wort Filterblase wird die eigene vertraute Umgebung gemeint. In dieser Umgebung 
wird dem eigenen Standpunkt nicht entsprochen. Daraus resultiert eine Isolation gegenüber 
Informationen und Personen, die nicht die gleichen Auffassungen haben.  
2. Man gerät in eine Filterblase, wenn man sich nur mit Leuten mit einem gleichen Hintergrund 
unterhaltet, oder, wenn Websites durch Cookies viele Informationen über eine Person 
herausfinden und folglich nur noch ähnliche Information mit dieser Person teilen. Man kann 
wieder rauskommen, durch über die Grenzen seiner vertrauten Umgebung zu schauen. Man 
könnte beispielsweise über Leuten mit einem anderen sozialen Hintergrund lesen oder sich 
mit ihnen unterhalten.  
 
Aufgabe 54   
eigene Antwort, zum Beispiel:   
 
Das Schaubild gibt Auskunft dar über die Glaubwürdigkeit von Online-Medien und Soziale 
Medien in Österreich. Die Grafik liefert Informationen über die Beurteilung der Glaubwürdigkeit 
von verschiedenen Medien durch die Bevölkerung und durch Medienexperten. Die Grafik 
wurde vom Forschungsbüro marktmeinungmensch.at erstellt.   
  
Es fällt auf, dass alle Medien von den Experten deutlich positiver beurteilt werden. Es gibt 
aber auch Gemeinsamkeiten zwischen Bevölkerung und Experten: Durchschnittlich beurteilen 
beide Gruppen die soziale Medien als weniger Glaubwürdig, als die Websites von Zeitungen. 
Ein möglicher Grund dafür ist, dass manche soziale Medien bei älteren Leuten noch nicht so 
beliebt sind. Darüber hinaus gibt es immer negative Nachrichten über Facebook, Whatsapp 
und Instagram. Möglich trauen sowohl Experte als auch die Bevölkerung diese Medien 
deswegen weniger.  
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Literatur 
 
Aufgabe 58  
1. Geen voorbeeldantwoord beschikbaar  
2. Es gibt einen Perspektivwechsel im vierten Absatz. Im Gegensatz zu den anderen 
Absätzen, wurde dieser Absatz von einem ich-perspektiv geschrieben.  
3. ‚,Und dann sagte er etwas, was Lena Brücker aus der Fassung brachte. Ist schon Breslau 
entsetzt, hat er gefragt. Da, es war das erste, das erste, das einzige Mal, schrie sie ihn an: 
Nein. Die Stadt ist im Arsch! Schon längst. Platt. Verstehste. Nix. Gauleiter Handke 
abgehauen. Mit ‚nem Fieseler Storch. Ein großes Schwein, wie dieser Dr. Fröhlich ein 
kleines Schwein ist. Alles Schweine. Jeder in Uniform is ‘n Schwein. Du mit deinem 
dämlichen Kriegsspiel. Der Krieg ist aus. Verstehste, aus. Längst. Aus. Vorbei. Futschikato. 
Wir haben ihn verloren, total. Gott sei Dank.’’   
4.  Hermann muss sich bei Lena zu Hause verstecken. Sie verschweigt Hermann das 
Kriegsende und behauptet, dass die Deutschen mit den Briten und den Amerikanern gegen 
die Russen kämpfen.   
 
Aufgabe 59  
1. Beispiel: ,,Dachau, Buchenwald, Bergen-Belsen. Waggons voller Leichen, nur noch mit 
Haut überzogene Skelette. Ein Foto zeigte die gefangen genommene Wachmannschaft, SS-
Männer und SS-Frauen, die dabei waren, die Waggons mit diesen Skeletten zu 
beladen. Einige SS-Männer hatten sich für diese Arbeit die Ärmel aufgekrempelt. Die packten 
richtig zu. Häftlinge, die überlebt hatten, saßen, nein, lagen apathisch da, Sterbende, in 
gestreiften Anzügen.’’   
2. Beispiel: ,,Nein, nicht so. Es waren Haufen voller Leichen, Gruben voller Leichen, verreckte, 
ausgemergelte Körper, durcheinander lagen sie, Füße neben Köpfen, kahle Köpfe, 
Augenhöhlen, Schädel. Man will es nicht glauben. Aber dann dachte ich an die Juden, die ich 
kannte. Die waren verschwunden. Einige vor dem Krieg, andere, meist ältere, während des 
Krieges. Ich dachte an Frau Levenson. Das war eines Morgens 1942. Großneumarkt. Dort ist 
die Joseph-Herz-Levy-Stiftung gewesen. Ein Stift für bedürftige Juden‘‘  
3.  Auf diese Weise kann man sich die Verwirrung die Lena erfahrt selbst vorstellen und 
erfahren.  
 
Aufgabe 60 
eigene Antwort   
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Strategietraining: volgorde en invulvragen 
 
Aufgabe 1 
eigene Antwort 
 
Aufgabe 2 
1 Dit kun je zien aan de signaalworden die worden gebruikt.  
2 Ten slotte, samenvattend, kortom.  
 
Aufgabe 3 
1 A 
2 A 
3 Het juiste beantwoord bevat als kern: (angst voor) misbruik / misbruik door hackers / 
hackers / onveiligheid 
4 A  
5 C 
6 A 
 
Aufgabe 4 
1. Das Gesetz 
2. Die Ansicht 
3. Ähnlich  
4. Zuständig 
5. Die Bedingung 
 
 
 
 
 
 
 
 


